



开创新局面 做出新贡献

——全国商贸、中企财务处长会议对中央企业财政驻厂员工作作出部署

今年3月上旬，财政部商贸司在安徽省黄山市召开了全国商贸、中企财务处长会议。来自全国各省、自治区、直辖市以及计划单列市财政厅（局）的商业、外贸和中央企业财务工作的代表共170多人，就商业、中央企业的财务管理经验和外贸体制下放的有关情况进行了广泛的交流。这次会议还讨论修改了商业、外贸和中央企业有关的财务管理办法和规定等9个文件，财政部副部长项怀诚和商贸司司长姜洪南在大会上就商贸和中企财务工作两个方面的内容作了讲话。

项怀诚副部长首先结合财政经济情况谈了学习中央今年1号文件的体会，对1987年整个经济形势和经济形势发展的新特点进行了分析。根据中央今年经济工作的三大任务和财政部的工作任务，他要求商贸、中企财务工作要纳入财政经济工作的全

局中去，研究新问题，创造新成绩。

在谈到进一步做好中央企业财政驻厂员工作时，项副部长指出，中央企业财政驻厂员机构在各级财政部门的支持和领导下做了大量工作，成绩显著。从今年起，中企处机构将从原来的18个省、市扩展到28个省、自治区、直辖市。各地中企处的工作要打开新局面。今年的中企处工作还要坚持两条原则：一是边组建、边工作，要在严格掌握标准的同时，抓紧选配干部，健全机构，并在实际工作中锻炼队伍，提高素质。二是把监督和服务结合起来。首先要严格监督，维护财经纪律，保障国家利益。同时还要热情服务于企业，帮助企业排忧解难，深入实际促进企业开展“双增双节”运动，把工作落在提高经济效益上。

姜洪南司长在讲话中回顾了党的十一届三中全会以来，商贸企业财务改革的过程和经验，并对今年的

商贸财务工作提出了新的要求。他还就中央企业财政驻厂员工作进行了总结。他说，中央企业财政驻厂员机构自1986年8月经国务院批准设立以来，在有关省、市财政厅（局）的重视和支持下，边组建、边开展工作，已取得了很大成绩。1、机构已普遍建立，干部调配进度较快。到1987年底，18省市中央企业财政驻厂员的各级机构已普遍建立起来，在173个地、市设立了驻厂员组，选调干部1721人，其中山东、吉林、天津等省、市已基本配齐。2、及时组织培训，提高了干部队伍素质。中企处的人员来自四面八方，为了适应工作需要，各地都及时抓了培训工作。去年财政部先后举办了外贸企业财政驻厂员培训班和处、科级干部培训班。山东、黑龙江、安徽、浙江等中企处也举办了综合性或专业性的业务培训班，有效地提高了干部的业务水平和工作能力。3、积极开展工作，大力开拓局面。遵照国务院关于“边组建边工作”的指示，各地中企处组建后都及时开展了工作。

①帮助企业开展“双增双节”运动，促进企业改善经营管理，提高经济效益。1987年由中央企业财政驻厂员提出并被企业采纳的“双增双节”建议，使企业增加经济效益2亿多元。②加强日常监督，严格审查决算。各地中企处仅审查外贸企业1986年决算，就查出有问题金额4亿多元，减少亏损退库3亿多元，为控制外贸企业亏损补贴，增加财政收入起到了积极作用。③积极参加财税大检查。各地中企处抽调近千名干部，组成200多个重点检查组参加检查工作。初步统计，共查出违纪金额7亿多元。财政部和国务院税收、财务、物价大检查办公室，从去年4月到年底，先后三批抽调各地中企处人员共252人次，对59个中央主管部、总公司进行财税检查，查出大量违纪问题，取得很大成果。

关于如何做好1988年中央企业财政驻厂员工作，姜洪南指出，一是要大力发扬开拓精神，主动开创局面。各地中企处工作要克服“等”、“靠”思想，树立开拓精神，不怕困难，主动找工作干，敢于碰硬，敢于摸大户。二是要把监督与服务结合起来。中央企业财政驻厂员的工作，既要对企业进行财政监督和财务检查，又要做好为企业服务的工作。重点应放在帮助企业找漏洞，找薄弱环节，分析原因，提措施，落实承包经营责任制，促进“双增双节”等方面。三是要积极投入到改革之中，及时反映改革中的新情况，新问题。四是要加强内部建设，尽快建立健全管理制度。要建立严明的工作纪律，树立良好的工作作风，保证业务工作的顺利开展。（段景泉 史魁）